

息县：实用更实惠

本报记者 王博 郭靖

荣誉榜

◆息县职业教育中心是2008年息县重点招商项目,自2009年秋季运行以来,在县委、县政府关心和支持下,各项教育教学管理工作进展良好,先后荣获河南省职业教育先进单位、河南省校园安全先进单位、河南省校园文化先进单位、河南省十大花园学校和信阳市教育系统先进单位、信阳市文明学校和全县传统文化活动先进单位等称号。被认定为信阳市示范性职业学校、信阳市“金蓝领”培训基地、信阳市专业技术人员继续教育基地、河南省中小企业公共服务平台、中央财政支持实训基地和全国职工教育培训示范点。2014年9月被确定为“河南省职业教育品牌示范和特色院校建设计划”第三批特色校立项建设学校。2015年被评为信阳教育系统先进集体、中国职业教育创新示范学校。

校长访谈

立足实际好成才

——访息县职业教育中心董事长奚俊

本报记者 郭靖 潘家栋

“着力打造以中等职业教育为主,集职业高中、职业中专、普通中专、成人高等教育和各类社会技能培训为一体的综合性职业教育学校,为息县经济社会发展助力是我们办学的根本。”日前,息县职业教育中心董事长奚俊在接受记者采访时说。

息县职业教育中心是息县县政府招商引资重点项目,2008年11月4日作为县政府重点招商引资建设项目奠基启建,2009年秋季开始投入使用。

在息县县委、县政府关心和支持下,学校运行顺利,各项教育教学事业发展良好,荣获河南省职业教育先进单位、河南省校园安全先进单位、河南省校园文化先进单位、河南省十大花园学校、信阳市教育系统先进单位、信阳市文明学校等称号。被认定为信阳市示范性职业学校、信阳市“金蓝领”培训基地、信阳市专业技术人员继续教育基地、河南省中小企业公共服务平台、中央财政支持实训基地和全国职工教育培训示范点。2014年9月被确定为“河南省职业教育品牌示范和特色院校建设计划”第三批特色校立项建设学校。

奚俊校长说,职业教育是国民教育体系和人力资源开发的重要组成部分,是面向社会、面向人人,着力培养培训技术技能人才、提高劳动者素质的教育,包括各级各类职业学校教育和各种形式的职业培训,是与经济社会联系最紧密的教育。

他说,息县县委、县政府按照国家、省、市对大力发展职业教育的政策要求,全面实施“科教兴县”“职教兴县”战略,坚持教育优先发展,把发展职业教育作为振兴息县经济的战略措施,职业教育规模不断扩大,体系不断完善,服务经济社会能力不断增强,为发展职业教育奠定了良好的基础。经过全体教职员工的共同努力,学校近年来发生了根本性变化,制度建设初见成效,教风学风日趋好转,教学质量稳步提高,办学条件快速改善。作为校长,在为学校进步而欣慰的同时,更应居安思危,时刻把学校的发展放在第一位,以建设性和创造性的心态,把握学校前进的方向。

谈及今后的发展,奚俊董事长信心满满地告诉记者,他们将以特色校建设为抓手强化管理,提升质量。学校被确定为“河南省职业教育特色院校”建设单位,他们以此为契机,一是进一步提升学校内涵,依法办学治校,完善管理制度,改革课程设置,创新人才培养模式,深化校企合作,全面提高教育教学质量,完善社会培训功能,努力通过项目建设做强学校,打造全民终身教育平台。二是扩大学校教育阵地,启动综合实训楼建设,建设标准实训室,并建设大型教室,以满足中小会议和教育培训需求。三是启动二期建设,不断扩大规模,学校计划在校园西侧特征土地上筹划建设多功能培训中心,满足全县各项社会技能培训;建设传统文化教育园,加大实施传统文化教育培训力度;建设汽车训练场和维修车间;建设生产性实训车间,引企业入校,服务全县生态主食产业。四是健全企业参与制度,为“订单”培养搭建平台。建立职业教育校企合作政府奖励制度,研究制定促进校企合作办学有关法规和激励政策,深化产教融合,鼓励行业和企业积极参与职业教育,做好职工岗前、岗中培训。五是做好职业学校制度建设,提高管理水平和教育教学质量。



息县职业教育中心是一所以中等职业教育为主,集职业高中、职业中专、普通中专、成人高等教育和各类社会技能培训为一体的综合性职业学校。

该校实施“民办公助”办学模式。按照国家示范性职业学校标准建设,规划占地面积200亩,现有建筑面积近8万平方米,现有全日制在籍学生1600多人,教职工105人,其中在编教师86人,自聘教职工19人。

近年来,息县县委、县政府认真贯彻落实职业教育相关法律法规及有关政策精神,不断深化对职业教育事业的认知,全面实施“科教兴县”“职教兴县”战略,积极探索全县职业教育改革与创新,把发展职业教育作为振兴息县经济的战略措施,职业教育规模不断扩大,体系不断完善,服务经济社会能力不断增强,逐步形成了基本适合该县产业发展的职业教育体系,为地方经济社会转型发展做出了应有的贡献。2009年,息县县政府通过招商引资,引进社会力量兴建县职业教育中心,将县一职高、县综合高中整体并入。2010年秋,该县第四综合高中整合并入县职业教育中心,完成了县职教资源的初步整合,初步形成了以县职业教育中心为龙头和一些其他部门培训机构为辅助的职业教育体系。

2010年以来,该校确立了“升学+就业”的教育模式,明确学生对口高考升大学和技能培养安置就业的发展方向,一次性建成十多个实训车间和实训室,完善专业设置,实施“校企合作”,探索“工学交替”和“顶岗实习”模式。开展“校企合作”,引进优势教育资源,提高自身优势,与产业集聚区企业共建食品烘焙专业;积极联合办学,开设特色幼师、特色计算机、航空服务等专业,建设高级海员基地;开展“工学交替”和“顶岗实习”活动,加强实习学生的管理和指导工作,学生得到了实践锻炼和技能提升。2014年对口高考本科进线率达到40%,学生就业稳定率和对口率不断提升,部分学生已成为企业技术骨干和管理人员。

为不断提升教学质量和管理层次,该校注重师资队伍建设和管理,培养“双师型”教师。学校坚持德育教育为先,探索学生自我管理,实施“升学+就业”的教育模式,根据市场需求,开设有汽车、建筑装饰、食品、学前教育、计算机应用、数控技术、酒店服务与管理、航空高铁、电子自动化、手机维修、电子商务、市场营销和种植等十多个专业。建成有普车、数控、电子电器、手机维修、钳工、SMT、计算机等十多个实训车间。几年来,就业成效显著,推荐安置就业率达95%以上。就业班毕业生被顺利安置到南京LG公司、晟阳模具、圣美科技、宝鑫科技、金海华集团等企业和全国各地幼儿园,就业对口率高,薪酬待遇好,学生发展空间大,2014年对口高考本科进线率达40%。

该校积极响应县委、县政府“打造全国道德示范县”号召,把传统文化引入校园,明确“育人先育德”的办学理念,坚持“德育先

行、成才先成人”,坚持“升学有保障、就业有保障”,以就业为主体,“一专多能”,提高本科进线率,保证学生升学或就业,走“多渠道、多层次”办学之路,积极开展“合作办学、校企合作”,实施中高职一体化分段联合教学,设立河南师范大学、河南工业大学教学点,开展中大专套读和大专教育直通车,开设企业冠名班,共建专业,实施“订单式”培养,推行“工学交替”“顶岗实习”,学生获得大中专毕业证和技能资格证,享有定期到企业锻炼的机会,提升技能,丰富职业生涯,减轻家庭负担,教会学生做人,学会做事,积极提高学生素质,开好文化课、开齐专业课、开全素质课,开放“第二课堂”,丰富学生文化生活,提供选修第二技能的机会。

在校学习实用技能,走向社会能够就业、创业、聚财、成才得实惠,该校也由此走出一条特色办学之路。

——外联内合。该校积极实施以优秀传

统文化教育为抓手的特色教育,不断提高师生综合素质,重点抓好学生专业养成教育和技能培养,推行“工学交替”“顶岗实习”、实施“订单”培养,学校还充分引进优质资源,先后与北大青鸟、鹤立教育、诚功教育、威龙船务、昱鑫科技等开展多层次、全方位合作,提升操作技能和实际生产能力。与产业集聚区绿之园等企业开展深层次合作共建食品(烘焙)专业,与理想教育集团共建手机主板维修一体化教室和SMT贴装生产线。

——专业实用。该校立足县域经济,积极服务生态主食产业,开设有食品、电子商务、汽车、计算机平面设计、学前教育、数控技术、航空高铁、电子电器、市场营销、种植、养殖、园艺等十多个专业,并逐步形成了以食品烘焙等为主的特色专业。学校对毕业生采取推荐安置就业与对口升学相结合。几年来,毕业生推荐安置就业率达100%,部分学员已经成为企业技术骨干和基层管理人员,个别学生已实现了自主创业。

——就近就业。该校与产业集聚区企业和生态主食产业对接,根据企业需求开展中、短期培训,实施“校企合作”,为绿之园“定向”培养员工。学校先后对西亚商场、立翔食品、好彩头饮品、天宁电器等企业员工和入防、工商、电业等系统职工进行多轮次系统培训。今年又成功实施了“两后”技能培训工作,学员和社会反响很好。

——活动育人。该校开设篮球、足球、乒乓球、羽毛球、跆拳道等活动健身社团和手机维修联盟、心理咨询、美术、平面设计、糕点烘焙等专业社团。每周二、四、六下午第三、四节课为社团活动时间。社团活动注重培养学生兴趣和专业知识,让学生在玩中学、做中学。学校每两周举行一次班级才艺展示,极大地提高了班级凝聚力和集体荣誉感。“校园大舞台、有才你就来;职高好声音、好歌天天听。”利用上午大课间活动时间进行师生个人才艺展示,每天一首歌,让学生实现明星梦。

——文化引领。近年来,该校大力弘扬传统文化,学生在校期间学习《弟子规》《三字经》《千字文》《百家姓》以及《论语》等国学经典,学校每两周举行一次经典诵读比赛;用儒家经典《弟子规》规范学生行为。以文化人,以文育人,让传统文化气息充盈在校园的每一个角落,不仅仅局限于上课、读书的层面,而是延伸到生活的每一个细节。该校宿舍食堂整洁有序、学生文明礼貌、有素质、有修养,思想道德水平明显提高,校园充满着浓郁的学术和文化氛围。



学校大门



专业技能授课



文体活动



教师授课